

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年8月13日 星期二 己亥年七月十三 今日8版 总第09722期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



天山大峡谷迎客来

时下正值新疆旅游旺季,位于乌鲁木齐的天山大峡谷景区风景秀丽,吸引大量游客前来休闲观光。

新华社记者王菲摄



新华社客户端



新华每日电讯



中吉联合反恐演练

在中吉“合作-2019”联合反恐演练沙漠追剿战斗综合演练中,搭载特战队员的直升机抵达索降点(8月11日摄)。

新华社记者刘芳摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

在关怀与自强中活出精彩人生

习近平总书记牵挂的民生事之“弱有所扶”篇

习近平的民生关切事 弱有所扶

【引言】

扶弱济困,是中华民族代代相传的美德。

由于各种原因,社会中还有一些困难群众。做好这部分人的民生帮扶工作,实现“弱有所扶”,是党和政府的庄严承诺。

鼓励残疾人活出精彩人生,祝福下岗再就业职工日子过得更好,在农村低保户家向实情唠家常送温暖……习近平总书记始终关心困难群众的安危冷暖,鼓励他们努力创造更好生活。

回访习近平总书记关心过的那些困难群众,记者注意到,他们心怀感恩之情,自强不息、奋斗拼搏。如今的他们,生活得更好、心气儿更足、获得感更多。

【做事一】自强,以全新的我重新屹立

“你——被救了,一个小兵把雨衣盖在你身上”

“扒出我来的位是位连长,后来听说为救一个六岁的孤儿”

“他永远地留在了——唐山”

“亲爱的朋友还用我再说什么?”

“这样真实的故事我可以说上一百天……”

2016年7月28日,是受伤截瘫的杨玉芳、高志宏夫妇永远难忘的一天。这一天,习近平总书记来到河北唐山市考察。在唐山市截瘫疗养院,杨玉芳、高志宏夫妇向习近平总书记即朗读了这首原创诗歌《见了你们格外亲》。

“开始还挺紧张,但很快就放松了。”杨玉芳回忆,那天,习近平总书记微笑着走到他跟前,关切地询问夫妻俩身体恢复的情况,目前有什么困难……“就像与一位好久不见的老朋友唠家常。”

“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。”高志宏说,习近平总书记的话给了他们极大鼓舞。此后,他们开始为敬老院的老人朗诵诗歌,传播正能量;做手工活拿去义卖,资助寒门学子……

“既然能动手,能写东西能朗诵,就要给大家带去美好。”高志宏说。

杨玉芳介绍,这几年他的退休工资每年都增长,国家还出台了扶持残疾人创业的税收优惠政策。他现在给人配钥匙,加上两人的退休金,每月能有六七千元的收入,生活上花销也不大,如果今后有可能,他们打算给更需要帮助的人捐出一部分。

“作为医护人员,我们牢记总书记的嘱托,把伤残人当亲人,为伤残人提供周到细致的服务。”唐山市截瘫疗养院院长杨震生介绍,一方面创造良好的硬件,如正在建设的唐山市民政事业服务中心,未来有充足床位让疗养院老人搬入;一方面让医护人员去各大医院进修,提升专业护理水平。

“除了物质上给予充足保障,还要实现

▶▶▶ 扫描二维

码,观看新华社视频报道《无障碍出行去“跑马”》。



把自己的饭碗牢牢端在自己手中

新华社评论员

习近平总书记指出:“解决好十几亿人的吃饭问题,始终是我们治国理政的头等大事。”1949年到2018年间,我国粮食生产单产增加4倍多,在同期人口增加一倍多的情况下人均粮食占有量翻了一番多,粮食供给由全面短缺转变为供求总量基本平衡。70年来,我们端稳自己的饭碗,创造了全世界刮目相看的奇迹,辉映着我们党的初心使命和社会主义制度的优越性。

“立政之本则存乎农”。农业是国民经济的基础,粮食安全是国家安全的根本。70年来,党中央始终把解决好“三

农”问题作为重中之重,摆在全局工作的突出位置。改革开放以来,为完善农村基本经营制度,党中央先后发布21个指导“三农”工作的一号文件,构建起较为完善的强农惠农富农政策体系。从全面取消农业税到出台农业支持保护补贴政策,再到运用价格杠杆推动农业供给侧结构性改革,一系列做好“减法”、做足“加法”、做优“乘法”的有力举措,既“输血”又“造血”,不断加大强农惠农政策保障力度,为促进粮食生产、推动乡村振兴战略实施夯实了根基。

改革是引领发展的第一动力,也是粮食生产的重要引擎。从“一大二公”到“包产到户”,地还是那块地,人还是那

些人,粮食产量却如芝麻开花节节高,其根源就在于改革充分调动了亿万农民的积极性,充分激活了粮食生产的巨大潜力。“苟利于民,不必法古;苟周于事,不必循旧。”在尊重农民意愿、遵循市场规律的基础上,既保持土地承包关系稳定并长久不变,又与时俱进深化农村改革,实行农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”改革,为不断解放和推动农业生产力发展带来新的契机与动力。改革不停顿,发展不止步。以深化改革清除障碍,让制度创新助力腾飞,推动我国粮食生产和农业发展不断迈上新台阶。

“农业的发展一靠政策,二靠科学。”我国以不到世界9%的耕地、6.4%的淡水资源,养育了世界近1/5的人口。一方面成绩来之不易,一方面也凸显我国农业资源禀赋承载极限。唯有全面实施藏粮于地、藏粮于技战略,通过轮作休耕保护和提升耕地质量,打造绿色农业,方能让过度透支的耕地喘口气、歇歇脚,使粮食生产摆脱资源瓶颈制约,走上稳产高产优产的可持续发展道路。立足国情农情,依靠科技进步,让更多专家的“试验田”变成农民的“生产田”,让更多农业科技成果为粮食生产强动力、增活力,不断筑牢粮食安全保障的根基,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

新华社北京8月12日电

辽海潮涌逐浪高

共和国“工业长子”辽宁:



新华社记者王振宏、冯雷 王炳坤、汪伟

新中国第一炉火红的铁水在这里奔流,第一架喷气式歼击机从这里腾空,第一艘万吨巨轮从这里驶向远洋……新中国的工业化进程在此起步。

从航母舰载机批量列装到高速重载铺遍大江南北,从“蛟龙号”深潜到中国机器人惊艳全球……新时代高质量发展在此见证。

改革不歇脚、奋进不停步——今天,共和国“工业长子”辽宁正砥砺前行在全面振兴、全方位振兴的新时代征程上。

续写奇迹 铸造“重器”

沈阳飞机工业(集团)有限公司董事长、总经理罗阳,在大学时了解到我军飞机信息化程度低的消息,心潮难平。尽快缩短与世界强者的技术差距,成为他的梦想与追求。

2012年11月,中国第一代舰载战斗机成功着舰。作为中国第一代喷气式歼击机生产厂沈飞集团的一代掌门人,罗阳延续了前辈们的荣光,以生命实现了航空报国的誓言。

70年来,辽宁英雄辈出、奇迹迭现。

新中国第一代全国劳模范孟泰爱厂如家、艰苦创业,在恢复和发展鞍钢生产中作出了重大贡献。在孟泰精神引领下,鞍钢人不断生产优质钢材支持国家建设的同时,奔赴全国各地援建大型钢厂,将钢铁火种播撒全国。

20世纪70年代,辽宁吹响“只要骨头不散架,拼命也要建辽化”口号,建起了我国首个大型化纤基地,国产“的确良”从此走进千家万户。

第一台轮式拖拉机、第一辆大功率内燃机车……新中国成立以来,辽宁贡献了无数个“第一”,为国家形成独立、完整的工业体系立下卓越功勋。

而今,凭借雄厚的产业基础和不懈的进取、创新精神,辽宁正让“中国制造”迈向更高端,寻求“从有到优”的转型升级。

近年来,沈阳鼓风机集团相继在为建设国家核电项目配套的第三代核主泵等关键技术取得突破,

“不能忘本,不能吃老本”

刘志丹、谢子长后人忆初心



▲参观者在刘志丹革命事迹陈列馆内参观(8月8日摄)。

新华社记者罗晓光摄

新华社记者宋振远、李浩

中央红军长征至甘肃哈达铺时,因偶获报纸得悉陕北有革命根据地,于是决定在红军结束长征的落脚点。此时在陕北,刘志丹、谢子长等人建立的陕甘根据地,成为土地革命时期留下的唯一一连片苏区,为后来成为中国红色革命大本营打下坚实基础。

“刘志丹、谢子长、习仲勋等优秀共产党员人,创造性地走井冈山农村包围城市道路,把军事运动同农民运动结合起来,实行武装割据,使南梁、照金、陕北三个苏区互为犄角,让红军有了回旋余地。”从事编辑工作的陕西省档案局干部王展志说。

“一生为人民创造红地,百姓到如今叫他青天。”在谢子长故居,记者见到这样一副对联。

谢子长后人、陕西省委巡视组组长谢京帅对记者说,作为陕北根据地的主要创建者之一,谢子长有

使我石油、化工、冶金、国防等领域的关键设备实现国产化,一批重大工程项目拥有了“中国芯”。

这类例子不胜枚举:大连光洋集团成功研制国产机床的数控系统和核心部件;沈阳新松机器人公司成功研制具有自主知识产权的工业机器人、协作机器人、移动机器人、特种机器人、服务机器人5大系列产品;轧制出新中国第一根重轨的鞍钢集团,生产出占全国市场份额7成的高速重轨……

按照新一轮振兴政策将东北建设成为“一带五基地”的定位,近年来,辽宁省围绕先进装备制造业基地、重大技术装备战略基地、国家新型原材料基地的目标,在高端化、智能化、特色化和绿色化上发力。

目前,辽宁通用航空、高档数控机床、机器人等行业的发展水平处于全国前列;集成电路装备与北京、上海形成三足鼎立之势;领先全国的石化、冶金等行业,正在向精深加工、新型材料方向迈进。

辽宁省工业和信息化厅副厅长申世英说,产自辽宁的国之重器,助力“中国制造”挺起脊梁。(下转7版)

不够热闹。唐宗秀说,现在不一样了,今年过年,几个孩子一块带着全家来了,一大家子人甭提多热闹了。

“骆驼湾村的变化离不开党中央的关怀,离不开省市县和社会各界的倾力支持。”说起变化,河北省能源局驻骆驼湾村干部黄文忠感触颇深。他介绍,村里如今有了村集体企业,村民个个有分红。

2017年,唐宗秀退出低保户。她合计着,今年腿上的老毛病好一些了,就跟老伴儿一块到村集体企业打工,一个月能有几千块钱的收入。

说起最大的愿望,唐宗秀笑着说:“日子好了,盼着总书记再来看看。”

【记者手记】

深山区、低保户、老年人,这些词汇的结合会是一幅什么画像?

记者见到与这三个词都有关的唐宗秀时,自信写在她的脸上。物质上的帮扶让唐宗秀摆脱了生活的困境,“只要有信心,黄土变成金”等农户家墙上的标语,则反映出村民们精神上的改变。

千方百计排忧解难,群众冷暖放在心上。以习近平同志为核心的党中央始终关心困难群众的生产生活:2013年至2018年,中央财政累计投入城乡低保、医疗救助、特困供养、临时救助等资金8400多亿元,城乡低保标准年均增长9.2%、14.7%;中办、国办印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,加强对贫困人口、低保对象等人群的爱民服务……

在党和政府关怀下,在社会各界的帮扶支持下,困难群众正在向着全面小康的目标努力奔跑。

(记者王琦、赵鸿宇、石庆伟、于也童、郭慧颖、姚兵) 新华社北京8月12日



▲唐山市截瘫疗养院的住院者(下棋七月二十五日摄)。

新华社记者赵鸿宇摄



▲河北省阜平县骆驼湾村村民唐宗秀家的旧房(资料照片)。

新华社发



▲河北省阜平县骆驼湾村村民唐宗秀家的新房(八月七日摄)。

新华社记者赵鸿宇摄

机会:采取政府安置与市场安置等方式帮助解决职工就业;积极引导下岗职工在服务领域实现再就业;为市场主体特别是小微企业减税降费减负,增强市场活力,创造更多就业机会。

就业是最大的民生工程、民心工程。中央有关怀,地方有行动,越来越多的丛龙江们会在新的岗位上用劳动创造美好生活。

【做事三】自信,写在她的脸上

“习近平总书记来我家时,一张土炕占去半间屋子,余下半间,放着两个橱柜和一张桌子,几乎转不过身来。”

夏日午后,河北省阜平县骆驼湾村,村民唐宗秀比划着向记者回忆。2012年12月底,习近平总书记到阜平县看望慰问困难群众。30日一大早,踏着皑皑白雪,他来到唐宗秀家。“总书记问我种了几亩地、粮食够不够吃、取暖的煤炭够不够……”

“那是个大冷天,可我心里热乎乎的。”唐宗秀回忆起当时的心情。

唐宗秀说,当时她家门外的土路用石头铺成,走在上面深一脚浅一脚。“现在到处都是柏油路,村里人后悔没留几条碎石头小路,让游客们来体验体验。”她笑着说。

如今,唐宗秀家的老房子变成了几间青砖大瓦房,花布门帘让小院更亮丽。

断桥铝门窗、地暖、灶火房里装了橱柜和抽油烟机,厕所所有冲水式坐便器和热水器……带着记者参观了一圈新房子,唐宗秀难掩满足:“咱农民也过上了城里人的生活。”

房子住得宽敞,唐宗秀也去了最大的心事——往年春节,因为房子小,4个孩子不能一起带着全家来拜年,总

【记者手记】

丛龙江一家生活的改善,折射出许多下岗再就业家庭克服困难奔向幸福脚步。把下岗职工安排好,对于我国深入推进供给侧结构性改革、推动化解和淘汰过剩产能、促进经济社会可持续发展意义重大。

以习近平同志为核心的党中央高度重视下岗职工的安置问题,积极创造再就业